

從全民國防廢文到華視災防出包 呷緊弄破碗

四月二十五日公廣集團董事長及華視代理總經理前往立法院備詢，針對華視連日多次跑馬字幕出包，陳郁秀及陳雅琳均表引咎辭職之意並說明為何出錯。代表公廣的電視台出現如此低階錯誤，讓人無法理解。但其實該事件重點是在延續月初全民國防手冊後的階段計畫，一方面快馬加鞭急著測試以期順利推進與政府主管機關的合作或專案，另一方面當然是呼應兩岸緊張國防防務的後續工作，除了能立馬邀功受到高層肯定外，更可能成為全民國防手冊的救援幫手。只不過，「呷緊弄破碗」，搞砸了！

強調是製播監管消防局影片出事

華視新聞於四月二十日兩度發生嚴重跑馬誤失，出現「中共飛彈射擊新北」、「巴士海峽發現石油」等錯誤資訊。陳郁秀、陳雅琳二十二日凌晨宣布請辭負責，另懲處相關主管、導播等工作人員。不過二十四日華視又出現製圖疏失，誤植行政院長蘇貞昌為「總統」。陳雅琳表示，此事起於華視接獲新北市消防局來函，無償製播新北市消防局災防模擬影片，她指出二〇一三年也發生過其他電視台錄製影片時不慎誤植快訊，強調「之後也不再配合了」。即使感覺似乎十分委屈？但這樣的解釋真能獲得「體諒」嗎？不！很難。

國民黨立委萬美玲表示，陳雅琳身兼數職導致每個地方都沒做好，應當檢討。陳雅琳則強調，自己已兩度請辭，不會接受慰留，坦言會身兼多職，是當初到華視的簽約內容。至於是否繼續兼任華視新聞台台長，有考慮請辭，但在懲處事件後，華視製播部經理已被免職，高層等同真空狀態。「我必須忍辱負重來做善後工作，等到新的董事會成立，就請新的總經理和新的台長來接手。」立委追問「這個辱是誰給的」，陳雅琳最後答覆：「我們自己犯下的」。但

無論如何，特別強調是「無償製播新北市消防局災防模擬影片」？新北市政府？是的！協助對象可是國民黨執政縣市啊。吃力不討好？其實盡在不言中。

全民國防手冊是要應付烏托邦戰爭

但若釐清一下災防模擬犯錯重點，就不難發現會連結到日前的全民國防手冊內文要件。國防部四月十二日線上直播記者會，針對《全民國防手冊

(水)、醫療急救、防災(戰備)物資準備及其他各項資訊等等。雖然立意良善，但可惜的是，手冊範本一出爐，反遭各黨批判的一無是處，包括執政黨立委。

民眾黨直指，戰爭不是打電動，戰時防救也不能只是紙上談兵，國防部推出多達六千字廢文的「全民國防手冊」範本，沒有考量戰爭時可能沒電、沒訊號、沒網路，還要民眾打電話找客服，簡直是把「抗中保台」當

國民黨小心批評怕反咬中共同路人

國民黨認為，手冊內有不少令人傻眼的建議，包括空襲停水時打給客服、買民生物資要帶戶口名簿、缺物資要到指定地點購買等等，與現代戰爭、兩岸情勢嚴重脫節，根本不實用。國民黨再指出，共軍聯合登島作戰時，許多民眾特別是老弱婦孺會被疏散到指定避難地點，政府應須確保大型避難的點基本物資供應，怎令要求民眾冒著被流彈攻擊的危險到指定地點購物？國民黨特別呼籲民進黨政府，相關單位包括經濟部與國防部等應重新檢討修訂，否則這份手冊只能應付平時的意外或天災，或平行時空中、水、電、網路都不會斷的烏托邦戰爭。

但很明顯的國民黨的批評十分慎重小心，深怕又被指控成中共同路人或在地協作者，因此國民黨特別強調，「鼓勵大家一起參與全國防務就從一起設計民防手冊的封面開始，給國防部建議、加油與鼓勵，才能更好地捍衛中華民國與台灣安全。」

另外還有時代力量立委邱顯智、民進黨立委林靜儀也分別表達看法，有關如何因應解放軍空襲造成的電力問題？答案竟出現打給台電維修專線，水源遭切斷供水暫停則是自來水客服，邱顯智表示「令他哭笑不得」。

其中關於醫療急救篇章，針對數百名居民，不幸被砲彈彈片波及造成受傷失血，民眾如何應處？文章列了中央主管機關叫衛生福利部，地方為前進指揮所，村里長平常會做演習。林靜儀總結「講的都是廢話」。

從災防模擬到國防手冊可說是一踢糊塗，也被各界批評的體無完膚。對於擅長大內宣的民進黨政府而言搞得顏面無光。所謂臨陣磨槍不亮也光，沒有功勞也有苦勞，但這次可是呷緊弄破碗，就算側翼或同志想幫腔護航都很難。(王凱民/前立委助理)



台灣民眾黨指稱「全民國防手冊」是六千字廢文。

(摘自「台灣民眾黨臉書」)

何自救？在二十八頁的手冊中，充斥無助於民眾應變的資訊，例如界定各部會、村里長職責，宣傳政府戰時作為，而非把重點放在民眾第一時間怎麼做，更把責任「外包」給辛勞的村里長；當停水停電又沒有訊號，要如何撥打台電、台水客服電話；又例如要求民眾拿「錢」買民生物資，先不論有乘機發國難財之嫌，種種荒謬的指引，如何向敵軍宣示台灣有捍衛主